

基于项目式学习和翻转课堂的财务管理专业 教学模式创新研究

焦秋爽 李彦丽 张海婷

黑龙江工商学院

摘要：在现今经济社会快速发展的时代背景下，财务管理专业对高素质应用型人才培养的要求越来越迫切。传统教学模式虽然具备了一定的基础，但是对于促进学生实践能力、创新思维以及自主学习意识的培养等都具有局限性，很难满足新环境金融市场对于专业人才多元化的能力需求。因此深入研究以项目式学习与翻转课堂为核心的财务管理类专业教学模式的创新对提升教学质量，培养与现代金融行业相适应的专业人才有着十分重要的作用。

关键词：项目式学习；翻转课堂；财务管理专业

引言

翻转课堂教学模式在知识传授和内化环节上进行了转换，以重构传统教学流程。这种模式利用结构化微课资源作为载体，课前指导学生完成基础知识点自主研学、同步产生认知困惑和问题清单。在课堂教学的过程中，教师要关注高级思维的培育，并通过与学生之间的深入交流、合作探索等方式，进行知识的实际应用和知识迁移的训练。项目式教学法以真实情境中的复杂任务为驱动，构建“教师指导——以学生为主体”的实践共同体，促使学习者在项目实施过程中完成知识体系的主动建构。这两种方法的完美结合构建了一个“双轨并行”的教学模式，从而实现理论知识与实际操作技能的共同进步。

一、“翻转课堂+项目式”教学模式应用于财务管理专业的必要性

(一) 创新教学理念、解决传统教学的不足

传统教学模式存在着长期的结构性缺陷，核心症结是知识传递路径单一和学习主体性削弱。受工业化教育范式的支配，课堂教学一般采取“三中心”模式。在这一模式中，学习者认知建构过程归结为机械记忆和条件反射训练，造成知识迁移能力和高阶思维发展的严重不足。特别是应用型学科中理论脱离实际的教学惯性，导致人才供给和市场需求之间存在结构性错位^[1]。

信息技术革命重建教育生态基础，数字资源指数级增长和泛在学习网络形成使得传统课堂知识垄断地

位被完全消解。基于这一背景，“翻转课堂+项目式教学”的教学模式以双重维度革新打破了传统桎梏：一是以微课视频和在线协作平台为数字化工具对知识传授环节进行了时空延展；二是以真实的情境为支撑，建构项目任务群促进认知过程在实践场域中的深度迁移。该教学模式遵从“先学后教，做到心中有数”的教学原则，并将整个教学流程重新组织为一个“自主研习—协作探究—成果展示”的螺旋状上升结构。

这一模式在课程的实践过程中表现出了显著的功效。学生在慕课平台上完成理论知识图谱的搭建，并使用虚拟仿真系统进行企业决策场景的仿真，自然产生问题意识于项目的进展过程。从课堂时间到深度讨论空间的转换。这一教学形态高效地激活了学生元认知，让其得到系统性训练。

(二) 拓宽学习平台、培养学生的专业素养

在如今教育领域持续变化的大环境中，财务管理专业教学需要紧跟时代步伐，摸索出更多行之有效的教学模式。以“翻转课堂+项目式教学”为主线的创新教学模式给财务管理专业教学提供了一种全新的理念与手段^[2]。

“翻转课堂+项目式教学”的教学策略为学生提供了一个宽广的学习环境。传统教学模式下，学生常常是被动地接受知识。并且在这种创新模式之下，学生可以积极主动地投入市场营销知识。通过翻转课堂的方式，课前学生借助在线课程，教材资料以及其他丰富教学资源独立完成知识点。该方法突破了时空的

课题项目：中国民办教育协会规划课题（学校发展类）+民办高校双创教育服务乡村振兴的路径研究——以黑龙江工商学院为例（+CANFZG24370）；黑龙江省教育规划办名称：基于大数据技术应用型本科高校财务管理专业教学模式与实践研究（课题号：GJB1425140）。

局限,使学生能够按照学习进度与节奏深入探索。

学生把初步获得的知识带入课堂之后就会投入项目实践。项目实践过程中学生把已学理论知识应用于实际操作,并进一步加深了对所学内容的理解与掌握。项目实践中学生和同伴以及教师的交流互动非常关键。学生在和伙伴们一起工作中学会听取别人的建议和意见,利用团队协作优势共同完成项目任务。与此同时,通过与教师之间的沟通,学生能及时地解决学习及练习中所产生的怀疑及问题。教师可以根据学生的具体需求,提供有针对性地指导和支持,以促进学生的全面发展和进步。

该教学模式也重视对学生合作能力、职业素养等方面培养。在一个项目团队里,学生们要清楚地认识到各自的作用和责任,并与其他人紧密配合以达到项目目标。经过这种锻炼后,学生们的团队合作意识、沟通能力等都有了切实提高。并且,面对现实项目任务,学生们可以逐步培养严谨的工作态度,较强的责任心以及良好的职业道德等,而这也正是将来职场上必不可少的职业素养。

二、基于项目式学习和翻转课堂的财务管理专业教学存在的问题

(一) 学生学习负担与两极分化现象

随着信息技术向教育领域的深入渗透,翻转课堂和线上与线下混合式教学模式逐渐成为教学的主流形态。这类模型通过对教学流程的重构,把知识传授环节提前到课外线上平台上,让学生课前完成预习视频的观看、知识点的梳理、课下巩固练习和拓展阅读在客观上增加学习时长。对学业基础薄弱或者时间规划能力不足的学生来说,这一格局可能会构成双重压力,一方面是传统课堂教学留下的知识漏洞还没有被填补,新型教学模式下的线上学习任务又需额外占用大量精力,导致其陷入“旧账未清,新债增加”的困境^[3]。

学生群体之间存在个体差异,新教学模式表现出放大效应。自主学习能力较强的学生能积极主动地对数字资源进行整合,并通过多次观看教学视频进行查漏补缺、借助在线讨论区加深理解等方式形成良性循环;对于学习有困难的学生,由于他们缺少高效的学习策略,在面对大量的在线资料时常常感到手足无措,再加上线下课堂的互动参与度不高,这容易导致他们出现认知上的断层。比如在老师根据线上预习效果来推动课堂讨论时,有些学生由于没有完成基本的学习任务而很难跟上小组协作的节奏,长期下来很容易形成“沉默螺旋”,加重班级内学业分层现象。

(二) 教学资源整合与优化难度大

整合和优化教学资源所面临的挑战来自其系统性和复杂性。这项工作需要建立多维度资源管理体系,不仅涉及物理载体分类存储问题,还包括数字资源动态适配问题。

技术层面上的阻碍集中表现为异构数据兼容处理问题。文本类资源需要应对编码格式不同带来的乱码风险以及音视频文件面临分辨率失配和传输带宽受限等问题。更复杂的问题在于元数据标注规范的统一以及相同教学内容,可能在不同院校使用截然不同的分类标签,造成资源检索系统中存在语义歧义。这一技术性矛盾在混合式教学模式中表现得尤为明显,线下实体课堂和虚拟仿真实验要求无缝对接时,强制转换资源格式通常会导致关键信息的缺失。

三、基于项目式学习和翻转课堂的财务管理专业教学模式创新策略

(一) 减轻学生负担,整体提升教育质量

在教学设计层面上,要注重建构灵活而又具有包容性的弹性学习机制。这一机制的核心是尊重学生的个体差异并给予他们自主规划学业过程的权力。具体来讲,要为学习能力和基础各异的学生群体提供差异化学习路径选择。比如,对专业基础比较弱的学生,可以特设前置性或者过渡性课程单元,内容以巩固核心概念和基础技能为主,减小初始学习的坡度,有利于学生平稳地步入主体课程学习轨道。这种分层递进设计可以有效地减轻前期学习压力并为之后的深度学习打下坚实的基础^[4]。

教师团队角色转型和能力强化非常关键。在翻转课堂和项目式学习环境中,教师需要超越传统知识讲授者这一单一身份,向高效学习引导者、过程监督者和问题解决者转变。这就需要教师倾注更多的心血,开展精细化过程性引导。具体可以构建规律化线上线下互动答疑机制,对学生自主学习和项目推进过程中出现的问题做出及时回应;利用学习管理系统和其他工具,不断追踪学生学习进度和任务完成状况,敏锐地发现其适应新教学模式时,可能会出现的困难和障碍;并且有针对性地进行干预和扶持,以保证学习过程持续有效。

在课程体系中系统性地融入学生自我管理能力发展,是支持学生顺利适应新模式发展的内在要求。独立学习、时间规划、目标导向等是翻转课堂和项目式学习有效发挥作用的前提条件。所以,应该将诸如时间管理策略,高效学习方法,目标分解和达成技巧之类的专题训练模块植入专业课程框架中。通过结构化培养,指导学生获得科学学习策略,促进学生自主规划,

自我监控和自我调节，以提高学生对分布式和个性化学习情境的适应性和效能感。

(二) 有效整合与优化教学资源

配合技术标准制定和管理流程优化。一方面要制定元数据描述的统一标准，对各种资源进行清晰的标识规则和属性定义以排除语义隔阂。元数据需要覆盖课程类型、适用对象和知识模块等关键要素并构成标准化的分类体系。通过统一编码规则对资源进行结构化存储，并利用层级化标签系统，较好地解决了结构数据互操作。另一方面需要研发智能适配工具，来自动识别和无损转换不同形式的资源，以确保跨平台的流畅利用。这个工具应该具有格式解析引擎、版本兼容模块和分布式缓存机制以支持 PDF，视频和交互课件三种主流载体之间的动态转换。同时需要加强资源管理者专业能力的培养，让其能够对素材价值进行精准判断和有效归类。建立分级审核制度、学科专家考核内容的权威性、技术人员测试格式的合规性、教学设计人员对运用适配性进行判断，构成三位一体质量控制体系^[5]。

资源整合既是一项技术工程，也是一场组织变革。需要破除院系壁垒，推动教务、信息部门和教师团队深度合作，建立共建共享机制。同时需要成立跨部门的协调办公室来协调资源建设规划的编制和联席会议制度来协调各方面的诉求，通过责权利明确的分工体系将教学需求和技术能力准确衔接。

(三) 线上线下教学内容应用

1. 设计线上教学内容

将线上平台的财务管理实践案例库进行系统化的部署，并按照企业筹资决策、资本预算、营运资本优化和股利政策制定的模块进行归类。每个案例都配有包括企业财务报表、行业对比数据和宏观经济环境参数等在内的完整的背景信息并建立阶梯式问题链指导分析路径，提供财务比率计算模板、估值模型应用指南和其他工具包。学生在线学习管理系统中完成案例研读，然后进入异步讨论区递交分析报告，利用角色扮演法对 CFO 的决策过程进行仿真，并利用 SWOT 矩阵对关键影响因素进行梳理。教师团队则可进行双轨制引导，不仅对个体分析漏洞给出修改意见，还可组织跨组观点的争论，注重财务建模能力和战略思维的培养^[6]。

2. 线下教学内容的落实

线下教学以复杂情境中的决策推演为主线，运用 TBL 教学法对课堂流程进行重构^[7]。建设时可以选择

跨国并购汇率风险管理、董事会决策场景设置等有多重解构价值有争议的个案。学生分组担当不同的利益相关方，采用情景分析法建立财务预测模型，并借助实物期权理论对项目价值进行评价。同时可进行“疑问—抗辩—校正”的三阶段讨论，并要求每一组至少提供三种备选方案。通过使用净现值法和内部收益率法进行量化比较，最终构建一个决策树状图。教师以苏格拉底式问题为导向对假设前提进行反思，增强风险偏好和伦理考量对财务决策权重的感知^[8]。

四、结语

总之，在如今教育改革大潮下，在财务管理专业教学中融入项目式学习和翻转课堂，有着深远的影响。项目式学习让学生在进行实际项目操作时，既可加深对理论知识的掌握，又可有效地促进复杂财务问题解决能力的提高。翻转课堂可为学生提供独立把握学习节奏和个性化发展的契机。将两者结合起来可以突破传统教学的限制，创造一种积极的教学氛围，让学生成为主体。但这种创新教学模式的实施还需要重视师资培训、资源保障和考核方式革新。今后，还需以项目式学习与翻转课堂为主线的财务管理专业教学模式的不断优化与推广，从而为培养出符合时代发展需要的财务管理高素质人才，打下坚实的基础。

参考文献：

- [1] 袁橙, 韩翠艳, 董岩, 等. 项目式翻转课堂在药学类专业物理化学课程中的应用 [J]. 药学教育, 2025, 41(3):117-121.
- [2] 张洋洋. 基于翻转课堂的项目教学模式研究与应用——以“数字媒体技术”课程为例 [J]. 科技风, 2024(30):94-96.
- [3] 李巧楠, 王佳美. 翻转课堂与项目式教学线上线下互动融合的探索与实践 [J]. 绿色包装, 2024(9):57-61.
- [4] 张田田, 刘书伟, 王燕. 问题链在项目式翻转课堂中的构建策略 [J]. 内江科技, 2024, 45(7):51-52.
- [5] 秦华, 褚英帆, 王传涛. 项目式翻转课堂对教学效果的影响研究 [J]. 轻工科技, 2022, 38(5):163-166.
- [6] 朱晓红. 基于翻转课堂的项目式学习探索与实践——以“社会保障学”课程为例 [J]. 教育教学论坛, 2021(37):101-104.
- [7] 张燕, 杜红乐. 项目式翻转课堂教学效果的实证研究 [J]. 商洛学院学报, 2020, 34(5):80-86.
- [8] 武咏梅, 周清湍. 构建项目式学习共同体深化“先学后教” [J]. 数字教育, 2020, 6(4):52-55.